
Št 35, V Gorici, v soboto dne 23. mara 1914 

hhaja dvakrat na teden, in 
sicer v torek in soboto ob 4 
uri popoldne. 
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Posamične številke sta
nejo . 8 vin, 

Ra naročila bres doposlaoo 
naročnine so ne oziramo. 
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Telefon št. 83. Vse za narod, svobodo in napredek!« Or. K. Lavrič. 

Uredništvo 
se nahaja v Gosposki ulici št 7 
v Gorici v I. nadstr. na desno. 

Upravni štvo 
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 
v l nadstr. na JAVO v Goriški 
Tiskarni 

Naročnino in oglase je plačati 
ioco Gorica. 

Oglasi lor poslanice seračunijo 
po Petit-vrstah,| 
16 vin., 2-krat I 
vin. vsaka vrsta, 
godbi. Večje črk* 
Reklame in spisi 
delu 30 vin. vrsti 
in vsebino oglis* 
vsako odgovoi 

(iskano 1-krat 
3-krat 12 

rat po po-
prostoru. 

tredniškem 
. Za obliko 
odklanjamo 

rt. 

Politični boj | 
gospodarski boj. 

Pri letošnjih občinskih volitvah v j 
Gorici so Italijani poostrili kar največ ma-
goče svoje razmerje do svojih slovenskih j 
someščanov in do okoličatiskih Sloven
cev. Prekipelo je v njih narodno sovra
štvo, topot so prilili olja v ogenj Nemci, in 
videli smo jihpred seboj vriskajoče iskre
nega veselja, da so zmagali nad Slovenci. 
Veselili so se svoje zmage ali na tak na
čin, da so bili pri tem žaljeni Slovenca v 
dno duše in se trgajo zadnji stiki, ki nas 
še vežejo v Gorici ž njimi, 

Italijani niso nič mislili na svojo bo
dočnost v Gorici, na svojo odvisnost od 
Slovencev, računali so samo s tedanjimi 
trenotkj in ker so ti zagotavljali zmago 
četudi s pomočjo tujca, so se udali trenot-
i.emu položaju in so seveda sijajno zma
gali. — 

Vsa italijanska odurnost je bila bruh-
mla na dan, vsa podlost njihova se je zr
calila pred nami, vse svoje sovraštvo so 
vrgli pa nas, ne da bi bili pomislili, da je 
politični boj gospodarski boj! V dvojnem 
smislu. Za njih poguben, za nas koristen, 
S svojim političnim bojem trgajo stike 
s Slovenci na gospodarskem polju; mi se 
s političnim bojem proti njim gospodar
sko krepimo. 

Dobro znamo ceniti moč gospodar
stva, dobro čutimo, kaj pomeni razvito 
gospodarstvo. Ono je podlaga vsemu ob
stoju ?n podaja potrebna sredstva* Italijani 
bi bih radi gospodarsko krepki tako, da 
bi mirne duše gledali dol na Slovence, 
češ, kaj hočete Vi, ki nimate nič! Radi bi 
bili gospodarsko jako močni, ali da bi ne 
stala ta gospodarska jakost v zvezi s 
Slovenci tako, da bi jih čutili vedno poleg 
sebe in da ne bi bilo treba vsklikati: o jej, 
o jej. Gorica Je na življenje in smrt nave
zana na slovensko okolico, kakor vskli-
Iiajo včasih, ko si v jasnih trenotkih pred-
očijo položaj tak, kakoršen je v resnici. 
Ali naravna posledica političnega nasprot
ja je avtomatična ločitev na gospodarskem 
polju. 

Ker nam politično nasprotujejo, se 
vrši ločitev na gospodarskem polju in oni 
izključujejo nekako skupno delovanje v 
dobrobit Goriškega mesta. Ovire so po
stavljene vmes, ločujemo se eden na des
no, drugi na levo. Politični srd od italijan
ske strani je storil to... Mi Slovenci smo 

Mali listek. 
Stari Rimljani na začetku propadanja. 

i}o uspešnih punskih vojnah in še pozneje 
po za vladanju Rimljanov na Grškem in v 
Aziji; se je začela širiti po Rimu grška in 
azijska kultura in je vedno bolj izpodri
vala domače šege in običaje. Stroge rim
ske navade so se morale umikati moder
nim šegam in vedno bolj je propadala 
stara rimska poštenost, vedno bolj se je 
sirila razuzdanost, niehkužnost in veselje 
za zabavo, dokler ni uničilo vse to rimske
ga naroda. Prve početke tega propadanja 
Rimljanov.vidimo že z vso jasnostjo v za
detku prvega stoletja pred Kristusom, po 
končanih revolucijah in po zmagonosni 
vojni Silile proti Mitradu, kralju pokrajin 
<>h Črnem morju. — Zgodovinarji nam opi
sujejo tedanje razmere v Rimu sledeče; 

Vedno naraščajoče ozemlje rimske
ga imperija je stalno množilo dohodke 
rimskih velikašev, Vsled tega se je ved« 

dobri,' pjr.ejiobri, naš okoličan je blaga 
duša.; Koliko- let nas že zmerjajo po Go
rici, zaničujejo, zatirajo, vendar moramo 
še vedVio "pribiti resnico, da Slovenec do
bro redi svojega italijanskega sovražnika 
v Gorici. 

Toda časi se spreminjajo in ljudje v 
njih in enkrat bo tudi konec slovenske po
trpežljivosti. Počasi ali gotovo rastemo 
gospodarsko in gospodarsko se jačimo, 
čim hujši politični boj bijejo Italijani proti 
nam. Lahko rečemo, da ne bo treba nobe
nega nasilja, naravna evolucija udejstvi 
geslo: Svoji k svojim! 

V Gorici bomo imeli vsako leto do
polnilne volitve v občinski zastop, vsako 
leto se bomo merili, periodičen impulz bo 
učinkoval brez dvoma ugodno in redna 
zareza bo vrzel med političnima nasprot
nikoma le še v e č a l a . 

Mi Slovenci se nimamo bati nikake 
ločitve na gospodarskem polju, marveč še 
pospešiti jo moramo, ker v njej tiči lep 
kos lepše naše bodočnosti v Goriškem 
mestu. 

Dne 2. aprila po volitvah iz tretjega 
razreda smo pisali: ...»potreba je še 
krepkejše gospodarske utrditve sloven
skega živija v Gorici. Lahi trgajo stike z 
mestnimi in okoličanskimi Slovenci — 
trfrajio Jih oni, mi jih raztrgamo. Mirnega 
tekmovanja v Goriškem mestu med obe
ma narodnostma nočejo, torej bomo živeli 
vsak zase. Bomo videli, kdo pri takem 
nesporazumu — pogine!« 

Pisali pa smo tudi: «Poznamo polo
žaj, poznamo svoje hibe in svoje dobre 
strani, vemo, da treba v Gorici začeti no
vo gospodarsko delo, ki naj preustroji 
Gorco, vemo pa tudi, da je zadnji čas za 
to. Naši nasprotniki čujejo in zapirajo 
vrata pred nami. Boj smo sprejeli, bo-
jujmo se torej, pa naiprvo za svojo dobro 
gosoodarsko organizacijo«. V tej organi
zaciji in v označeni ločitvi je naš spas in 
naša bodočnost v Gorici. Vodilo, ki naj 
nam vedno lebdi pred očmi, pa je podal 
svoj čas bivši župan goriški dr. Maranf: 
Na gospodarskem polju se varuje narod
nostni princip! 

Zahfeue 
Koroških Slouenceu. 

Poročali smo na kratko, da se je vr
šil v Šmihelu na Koroškem dne 17. t. m. 
slovenski tabor. Na tem taboru so skle-

no večala zapravljivost bogatašev, ki je 
končno dosegla neverjetne višine. — Ro
ko v roki z zapravljivostjo bogatinov je 
šla potratnost pri ljudskih igrah. Na staro 
prepoved, da se ne sme v cirkus vlačiti 
živali iz prekomorskih dežel, se ni oziral 
nihče. Tako so zopet začeli uprizarjati ve
like cirkuške predstave z divjimi zvermi, 
in že pocl Sullo je tudi nad 100 levov na-
krat nastopilo. Če so se preje Rimljani 
zadovoljili s slikami raznih bitk, so ho
teli sedaj Rimljani bitke tudi videti. In 
vedno množeče se število gladiatorjev se 
je moralo boriti pred zabaveželjnimi Rim
ljani, na življenje in smrt 

Neverjetno je, kako se je stopnjevala 
potratnost, ki se je pojavila pri vsaki pri-
liki. Tako je zahteval konzul Marcus 
Aemilius Lepidus, da ga morajo pokopati 
otroci s takim sijajem, da bo veljal pogreb 
l milijon asov, okoli 400.000 K, Tudi luk-
sus pri vrtovih in stavbah je ogromno 
narasel, Hiša slovečega govornika Crassa 
je bila z vrtom cenjena m 6 milijonov 

nili resolucije, katere navajamo, ker so 
važne, in ker bomo imeli najbrže večkrat 
priliko, sklicevati se na nje. 

Resolucije se glasijo: 
Na velikem ljudskem taboru v Šmi

helu dne 17. maja 1914 zbranih 4000 ko
roških Slovencev 

L konstatira, da takoimenovani 
»Karntnertag« v Sinčivasi ni bil shod ko
roških Slovencev, ampak shod iz cele de
žele prignanih Nemcev in njihovih pod-
repnikov; konstatira, da ta »Karntnertag« 
ni imel nobene pravice, govoriti v imenu 
koroških Slovencev, da so na shodu v Sin
čivasi proglasili nemščino kot edini raz-
pravni jezik, kar že samonasebi dokazuje, 
da je bilo tamošnje zborovanje nemško in 
ne slovensko. Zato iskreno obžalujemo, da 
so se Nemci v političnem boju proti Slo
vencem poslužili doslej še nezaslišanega 
sredstva, da so se izdajali za Slovence in 
govorili v imenu Slovencev zato, da bi na 
ta način mistificirali vlado in javnost. 

2. Nasprotno pa konstatiramo, da je 
na današnjem taboru zbranih 4000 koroš
kih Slovencev vseh stanov in poklicev; 
naš glas je torej pravi glas koroških Slo
vencev. 

3. Najodločneje protestiramo proti 
večnemu podtikanju od strani Nemcev, 
kakor da bi bil narodni boj umetno iz 
Kranjskega in Štajerskega zanesen na Ko
roško, marveč konstatiramo glasno in slo
vesno, da se koroški Slovenci svoje slo
venske narodnosti in pravic, ki nam gredo, 
sami zavedamo in jih sami najodloč
neje tudi zahtevamo. Ker smo in se ču
timo za bistven del slovenskega naroda, 
apeliramo na solidarnost celega sloven
skega in hrvatskega naroda z nami v na
šem težkem boju, ki ga bijemo kot pred-
straža avstrijskih Jugoslovanov. 

4. Tistim nemškim in nemškutarskim 
poslancem, ki so bili v boju proti narod
nim Slovencem na nemški nacionalni pro
gram z glasovi Nemcev in nemškutarjev 
edinole vsled krivične, nenaravne razde
litve volilnih okrajev izvoljeni, odrekamo 
pravico, govoriti v imenu vseh koroških 
Slovencev. Na raslov naših narodnih na
sprotnikov in vlade pa bodi enkrat za vse
lej povedano, da kot legitimnega zastop
nika koroških Slovencev priznavamo edi
no le naše politično vodstvo, kateremu 
izrekamo svojo najiskrenejšo zahvalo in 
neomajno zaupanje. 

5. Pozivamo c. kr. vlado, da nam da 
zadostno število uradnikov, da nam vrne 
nazaj na Koroško naše koroške slovenske 

sesterc (457.000 tolarjev). Kako silno je 
rastla vrednost nekaterih hiš in zemljišč, 
kaže ta slučaj: Kornelija, mati obeh Gra-
kov je plačala za mizensko vilo 7S.000 
sesterc, konsul Lucullus pa ne dosti po
zneje že 33 kratno Vsoto za isto vilo. 
Hudo se je tudi razvilo igranje in sicer so 
igrali rimski bogatini za ogromne svote, 
da je moral cenzor prepovedati hazardne 
igre. Obleka je postajala vedno bolj dra
gocena. Možki in ženske so zabeli nositi 
le svilnate obleke, ženske so pa posebno 
ijubi'e prozorne obleke, ki so kazale vse 
ženske čare v polni luči. Največ se je pa 
porabilo za hrano. Naravnost neverjetne 
svote so plačevali za izurjene kuharje, 
plača 100.000 sesterc ni bila nobena red
kost. Ce niso bili pri obedu le izbrani kosi 
piščancev, so imenovali tak obed žalosten. 
Pri pojedinah je moralo biti vse najboljše 
in najdragocenejše. Veliko število suž
njev, godba, balet, elegantno pohištvo, 
ziato vezene preproge, bogato srebrno na
mizno orodje vse to je moralo razveselje-* 

sinove sodnike in druge uradnike, ki niso 
dobili v domači deželi kruha in katerih 
mesta med nami so zasedli nemškonacio-. 
nalni uradniki. 

6. Protestiramo proti temu, da se po
šiljajo slovenski učitelji službovat med 
Nemce, da se na Slovenskem nastavljajo 
nemški in renegatski, zapostavljajo pa 
slovenski učitelji, in z vsem povdarkom 
zahtevamo, da vlada poskrbi za zadostni 
naraščaj slovenskega učiteljstva. 

. 7. Z ogorčenjem opažamo, da c. kr. 
vlada noče ali ni v stanu izvršiti razsodb 
svojih lastnih in najvišjih sodišč v šolskih 
zadevah na Koroškem. Naslovesneje iz
javljamo, da vztrajamo pri teh zahtevah in 
odločno zahtevamo, da se že vendar iz
vedejo razsodbe državnega in upravnega 
sodišča v zadevi naših šol, kar je vlada 
dolžna storiti po svoj* državni avto
riteti. 

8. Zahtevamo preosnovo volilnega re
da za deželni zbor, odgovarjajočo demo
kratičnemu razvoju današnjega javnega 
življenja, odpravo kurije veleposestva in 
razdelitev njenih mandatov med kmečko 
skupino in protestiramo zoper sedanje vo
lilne okraje za državni in deželni zbor, ki 
v narodnostnem, gospodarskem in social
nem oziru nasprotujejo vsem načelom 
zdrave pameti in povzročajo, da se na
rodni boj od narodne meje prenaša v vso 
deželo. Konstatiramo, da so vsled nena
ravne razdelitve volilnih okrajev brez 
vsake potrebe skoro vsi volilni okraji na 
umeten način jezikovno mešani in 'da 
Nemci na ta način napravijajo celo deželo 
za dvojezično. 

9. Zahtevamo popolno enakopravnost 
slovenskega jezika pri vseh oblastih in 
uradih, bodisi državnih, bodisi deželnih, 
kjer imamo Slovenci ž njimi opraviti, zla
sti pri sodnijah, davkarijah, železnici, po
šti, politični oblasti in deželnem kulturnem 
svetu. 

10. Zahtevamo, da se za Slovence na
stavi slovenski, za slovensko ljudstvo vnet 
potovalni učitelj; da se deželni kulturni 
svet razdeli v nemško in slovensko sekcijo 
in da se otvori slovenska kmetijska šola. 

11. Končno z gnevom odklanjamo 
gnusne napade na našo lojaliteto in na pa
triotizem od strani zaveznikov laške ire-
dente in častilcev Hohenzollerncev. 

Mi smo vedno dali in bomo dali ce
sarju kar je cesarjevega, kar pa ne izklju
čuje, da zahtevamo, da tudi država da v 
okviru obstoječe ustave našemu narodu, 
kar je njegovega. 

vati Rimljana pri obedu. Vse polno zako
nov je radi tega izšlo proti temu brezve
stnemu zapravljanju, pa' vsi ti zakoni niso 
prav nič zalegli, komaj trije Rimljani so 
upoštevali te zakone. Zanimivo je, koliko 
so potratili za srebrno namizno orodje. 
Včasih je bilo namizno orodje v Rimu 
sploh neznano. Scipio Aemilianus ga je 
imel komaj 32 funtov, njegov vnuk Guin-
tus Fabius, (konzul 1. 121.) že 1000 fun
tov, ljudski tribun iz 1. 91 Mark Drusus pa 
že 10.000 funtov. Za časa Sulle je bilo že 
v Rimu nad 150 rodbin, ki so imele po 100 
funtov težke srebrne sklede. Da se razu
me prav cena tega namiznega orodja, je 
pa treba še upoštevati, da je bilo tudi delo 
nad vse drago. Tako je plačal konzul Lu-
cius Crassus osemnajstkrat toliko za de
lo, kot je bil vreden material. In tako je 
bilo navadno povsod. 

Žalostne razmere so tudi zavladale v 
družinskem življenju. Nobena rimska dama 
ni hštela otrok in razporoke, v prejšnjih 
časih nekaj nezaslišanega, so bile sedaj 

http://XI.1V


t/> 

co 

(Soriški mestni svet. 
Seja 19. maja. I 

V torek zvečer je bila seja goriške« * 
ga občinskega sveta. Predsedoval je žu
pan Bombic. Navzočih 22 občinskih sve
tovalcev. Vlado zastopa namestništvent 
svetnik Rebek, 

N a z n a n i l a . 
V Bregencu s^tfvrši la od 7. do 10. 

julija t. 1. k o n f e n p c a o d e ž e l n i 
in o b č i n p k i s4 a t i s t i k i, došlo je 
povabilo. 

V o j a š k a i o l t r a bo svirala vsak 
ponedeljek enkrat v^mpstnem vrtu enkrat 
na Travniku v času od 6™7, pozneje od 
7--8. zvečer. 

L e g a N a z i o n a 1 e bo imela svojo 
poletno veselico, za katero prosi brez
plačno prepustitev mestne godbe, mestne
ga parka in Telovadnega trga. Občinski 
svet pritrdi. 

D r u š t v o za o l e p š a n j e m e s t 
ne g a d e l a na g r a d u prosi brezplač
no prepustitev mestnega zemljišča za 
svojo veselico. Se ugodi. 

A l o j z i j B i z j a k je bil dosedaj 
»kapošeštir« Podturnom. Radi bolezni se 
je odpovedal. Nastavijo drugega. 

O d b o r »p r o C a s a G o 1 d o n i« v 
B e n e t k a h išče moralne in materrjalne 
opore za počaščenje spomina velikega 
komedijografa. Se izroči šolskemu in fi
nančnemu odseku. , 

Za v o j a š k o b i c i k l i š k o d i r -
k o želi dotični odbor od mesta kako pre
mijo. Dirka bo 14. junija. Eksekutiva se 
pooblašča, da stori potrebno. 

Rajjko Gorjati 
proti Slovencem. 

Občinski svetovalec Rajko Gorjan in~ 
terpelira župana: 

»Dovoljujem si vprašati Presvetlega 
gospoda župana, ali mu je znano, da se 
hoče prirediti 7. junija v Gorici sestanek 
Sokolov z demonstrativnim obhodom in 
razvijanjem slovenskih trobojnic in ko-
kard? Vprašam, kaj hoče ukreniti, da se 
prihrani mirnemu meščanstvu novo izzi
vanje, da se ne bi pripetili taki dogodki, 
kakor 1. maja v Trstu in da se bo oziralo 
na meščane, ki imajo pravico, da jih nik~ 
do ne moti v njihovem domu. 

Z u p a n odgovarja, da mu ni o tem 
nič znano, da c,e bo pa informiral in po in
formacijah stori vse potrebne korake, zla
sti pri glavarju, da ne bo Gorica trpela 
žalostnih dogodkov, kakoršnih se živo še 
vsi spominjamo. 

Bonom! in 
slovenski shod v Trgovskem 

Domu. 
M. Bonomi je predložil tako-Ie reso

lucijo: 
Občinski svet v Gorici, zbran 19. 

maja 1914. v seji 
k o n s t a t i r a. da je okrajno glavar

stvo prepovedalo shod za 26. aprila t. 1. 
italijanskim dijakom in sicer s pretvezo, 

dnevnem redu. da so že govorili o najem
nih zakonih, po kater! bi vsakdo za go
tovo dobo najel ženo. Celo splošno spo

štovani Metellus Macedonicus, ki je imel 
uzomo družinsko življenje je imel o za
konu precej čudno mnenje. »Če bi mogli«, 
je dejal v nekem govoru, »bi se pač vsi 
oprostili tega bremena (zakona). Ker pa 
je narava tako uredila, da se ne more 
udobno žfveti z ženo. da se pa brez žene 
sploh ne da, radi tega je bolje skrbeti za 
trajni blagor ko pa za kratko veselje.« 

Na vsak način so bile tudi izjeme, ali 
te so se nahajale le na deželi in ti ljudje 
niso imeli na razvoj političnih dogodkov 
pravega upliva. Značilno za razmere je 
pač to, da sta si L 92. pred Kristom oba 
prva sodnika nravnosti v Rimu medse
bojno očitala, eden. da je tri dni jokal, ker 
mu je poginila najlepša riba, drugi pa, da 
je pokopal tri žene in da ni za nobeno 

da isti dan in ob isti uri z jednakim dnev
nim redom imajo sho,d slovenski dijaki; 

u p o š t e v a j e , da navzlic navadnim 
^motivom javnega reda« glediž na prepo
ved za italijanski shod se je izvršil sloven
ski shod nemoteno, se n a l a g a poslancu 
goriškega mesta, da protestira proti po
stopanju tukajšnje politične oblasti in za
hteva stvarnejšega postopanja z italijan
skimi podaniki. 

Ušaj. 
Svetovalec in poslanec Ušaj pove, da 

je o stvari takoj interveniral in izvedel, da 
je bil Slovencem shod dovoljen, ker so ga 
naznanili nekaj dni poprej. Pravi, da to ni 
nikak uzrok za prepoved in naznanja, da 
bo protestiral proti prepovedi. 

Iz ust tovariša Gorjana je izvedel, da 
bodo Slovenci letos zopet imeli demon
strativne pohode po Gorici. Lansko leto 
so bile od politične oblasti dane natančne 
določbe, da bi se ne žalilo mesta, • toda 
Slovenci se niso brigali za to in samo 
vsled njegove intervencije in vsled vred
nega zadržanja italijanske mladine ni pri
šlo do spopadov. Ako pa se letos dovoli 
Slovencem pohod v Gorico, bo protesti
ral proti temu, mladine pa v bodoče ne bo 
več zadrževal, da bi mirno gledala provo-
kacije. 

Predlog Bonomijev je sprejet. 
Razno. 

Dr. Češčuti poroča o načrtu za ure
ditev p r e g l e d o v a n j a s t a n o v a n j ; 
napravi se tostvarni zakonski načrt ter 
predloži v razpravo. — Za p o p r a v o 
c e r k v i c e na starem pokopališču se do
voli svota 250 K. — Sprejmejo se določbe 
za p o d e l i t e v n o l p r o s t e g a me
s t a na mornariški akademiji na Reki za 
sina nekega mestnega uradnika. — Glede 
r e g u l a c i j e u l i c e B o s c h e t t o se 
povclarjajo veliki troški združeni s tako re
gulacijo. Načrt je napravljen; treba še po
kritja. — Za c e s t n e č u v a j e v mest
nem porneriju se poviša mesečna plača za 
10 K. — 5000 K se dovoli poleg proračuna 
z a v o d u za p o s p e š e v a n j e o b r t i . 
— Za r e v n e u č e n c e se dovoli svota 
3000 K. B o n o m i hoče še več podpore 
za učence; nekatera italijanska mesta 
žrtvujejo naravnost velike svote v ta: nar 
men. Tudi v n a r o d n e m oziru bo to le 
koristilo. Predlaga, naj se sprejme oskr
bovanje revnih učencev pod vodstvo ob
čine, naj se poviša prispevek, zboljšajo 
jedila in preskrbijo primerni prostori, če 
jih ni v šolskem poslopju pa v bližini teh. 
G o r j a n hoče, da mora čevlje za uboge 
učence delati samo »goriziani«. Predlog 
Bonomijev se izroči šolskemu odseku. — 
Stroški z a z g r a d b o n o v e d e k l i š k e 
š o 1 e v ulici sv. Klare se zvišajo od 
200.000 na 203.400 K, in sicer radi parket
nih podov. — 600 K se dovoli za p o u k 
na p r i p r a v l j a l n i c i italijanske real
ne gimnazije za 1914. — 800 K se dovoli 
m e s t n i l j u d s k i k n j i ž n i c i . — Po
viša se dnevni prispevek za bolnice v 
mestni bolnišnici od 90 v na 1 K. — Sprej
mejo se neki računi. — Zupan zaključi 
sejo. 

prelil niti solzice. Značilno je tudi, kako je 
neki govornik slikal senatorskega porot
nika, ko so morali oditi k razpravi. »Igrajo 
hazard, fino parfimirani,- metrese okoli 
sebe. Opoldne pošljejo sužnja na trg, da 
poizve novosti. Končno odidejo sami na, 
sodni trg, ravno pravočasno še, da ne' zar 
dene njih same kazen. Nejevoljeni priclejo 
na sodišče in zaslišijo stranke, ki razlože 
svojo zadevo. Nato pokličejo priče, sami 
pa odidejo. Ko pridejo nazaj, so seveda 
slišali vse, pogledajo v spise, oči jim le
zejo vsled prečute noči skup in potem 
razsodijo, jezni, ker jih stvar nič ne zani
ma in ker niso mogli ta čas dobro jesti in 
piti.« Tako je bilo življenje starega Rima, 
ko je začel propadati in zato ni čudno, da 
je propadel Rim, ker poznejše razmere so 
bile še hujše in razuzdanost, potrata in 
mehkužnost se je še povečala. 

M a i o z M a ToliteT 
na Notranjske! 

V torek se je vršila državnozborska 
volitev na Notranjskem. Kandidata sta 
bila: klerikalec dr. Lovro P o g a č n i k , 
deželni tajnik, In naprednjak L a v r e n -
č i č, župan v Postojni. Izvoljen je dr. Po
gačnik z glasovi 5130; župan Lavrenčič 
je dobil 4223 glasov; večine Se bilo torej 
907 glasov. 

Kako strašno so nazadovali klerikal
ci, nam pričajo številke. Pri zadnji držav-
nozborski volitvi je bil izvoljen dr. Žitnik. 
Ta je dobil 6559 glasov, dočim je bilo za 
dr. Novaka oddanih 1383 glasov, za Ko
pača 737, razcepljenih 334, neveljavnih 
271, praznih pa 213 glasov. Žitnik je torej 
zmagal z v e č i n o 3621 g l a s o v . — 
Pri zadnji deželnozborski volitvi je dobil 
dr. Pegan 5480 glasov, Gaspari 3106, 
praznih je bilo 291 in razveljavljenih 470 
glasov. Dr. Pegan je torej zmagal š e z 
v e č i n o l 6 1 3 g 1 a s o v. — Pri tej vo
litvi pa je dobil dr. Pogačnik 5130 glasov, 
Lavrenčič 4223, razcepljenih je bilo 25 
glasov, neveljavnih 68 in praznih 253 gla
sov. Dr. P o g a č n i k je t o r e j z m a 
g a l s a m o z v e č i n o 3 46 g l a s o v . 

Če pa pustimo razcepljene, neveljav
ne in prazne glasovnice na stran, vidimo, 
da je dr. Žitnik zmagal z večino 5176 gla
sov, dr. Pegan z večino 2374 glasov, d r. 
P o g a č n T k pa s a m o še z v e č i n o 
9 0 7 g! a s o v. Od večine 5176 glasov, so 
klerikalci tekom par let padli na šibko ve
čino 907 glasov. Od zadnjih državnozbor-
skih volitev so torej klerikalci nazadovali 
za 4269 glasov. To je tako velikansko na
zadovanje, da si hujšega ni mogoče pred
stavljati. In to nazadovanje bi bilo še več
je in volitev bi bila končana s popolnim 
porazom, da niso klerikalci v zadnji uri 
uprizorili nekaj nečuvenega. Razglasili so 
brzojavno lažnivo vest, da je napravil žu
pan Lavrenčič vse polno dolgov za občino 
Postojna na svojo roko, da bo odstavljen 
in kdo ve, kaj da se še zgodi ž njim. Zra
ven so še razglašali, da je dal Mater božjo 
pokopati! 

No, klerikalna stranka je napela vse 
svoje zadnje sile, pokazale pa so številke, 
da ta stranka propada ter bodočnost ni 
njena! Napredni voiiici na Kranjskem, le 
naprej po tej poti! 

Dogodki v Albaniji. 
Esad paša ujet in pregnan iz 

Albanije. 
Miru v Albaniji pod sedanjimi razme

rami ne bo nikoli. Vedno čujemo o hudih 
nemirih, v slednjem času je nastala iz teh 
nemirov prava revolucija. 

Ker se je vstaja vedno bolj širila in 
vedno bolj ogrožala ne samo deželo in 
bližnjo okolico glavnega mesta, marveč 
celo glavno mesto samo, se je začela vla
da pozornejše baviti z vstaši. Višek ne
varnosti je dosegla vstaja, ko se je zvede
lo, da k o r a k a j o m o č n e in i z b o r -
n o o b o r o ž e n e č e t e v s t a š e v p r o -

Za birmo! 
oča se s 

Halvančic S Kurinčič 
priporoča se 

GORICA 
Gosposka ulica š t l L 
V zalogi ima krasno blago za deklice 

in dečke. 
Velika izber pajčolanov, svilenih 
trakov, rokavic, nogavic, umetnih 

cvetlic itd 

44-5 
Vzorci poifnlne prosti. 

ti g l a v n e m u m e s t u , da so zavzele 
na poti že več vasi in naselbin in da so ko
maj par ur oddaljene od glavnega mesta. 
V tem se je tudi spoznalo, da je i g r a l 
Fs s a d p a š a d v o j n o i g r o i n nj e -
g o v a k r i v d a s e j e o d k r i l a p o -
P o I n o m a. 

Essad paša je slutil to nevarnost in je 
pomnožil, ko je čul o nevarnem bližanju 
vstašev, s katerimi je bil v zvezi, svojo 
telesno stražo. To dejstvo je kneza Vilje
ma popolnoma uverilo o krivdi in o nepo
šteni igri do sedaj tako čislanega in vse
stransko spoštovanega in odlikovanega 
albanskega državnika. Knez Viljem je 
sklenil odstaviti Essad pašo. Knez je ta 
sklep po daljšem posvetovanju z ostalimi 
mu zaupniki uresničil in je odredil, da naj 
gre takoj častnik holandske žendarmerije 
s precej močnim oddelkom k Esad paši iti 
naj zahteva od njega, da na j o d p u s t i 
svojo t e l e s n o s t r a ž o in i z r o č i 
o r o ž j e , Essad paša je ugodil povelju 
častnika in je ukazal telesni straži, da je 
odložila puške. Ko so pa hoteli orožniki te 
konfiscirane puške odnesti, je Essad paša 
dal nenadoma svojim ljudem ukaz, da naj 
vzamejo zopet svoje orožje. Ta ukaz, ki 
se je bliskoma izvršil je iznenadil vse nav
zoče. Takoj nato je pričela telesna straža 
Essad paše streljati na narodne gardiste. 
Tudi ti so začeli streljati in vnel se je pra
vi boj v okolici hiše Essad paše. Kmalo 
nato je začela streljati na Essad pašino 
hišo tudi baterija, katero so pripeljali prej-
šnii večer skrivaj na sosedni hrib. Ko je 
Essad paša u videl, da je izgubljen, ko se je 
en del njegove hiše že porušil vsled kro-
gelj od baterije, za katero ni niti vedel, je 
ukazal svojim ljudem, da so odložili orož
je in se ie udal. Vje l ga je o d d e l e k 
a v s t r i j s k o - o g r s k i h in i t a 1 i -
j a n s k i h m o r n a r j e v , ki so ga odpe
ljali v vladno palačo, Essad paša, ki je bil 
oblečen v uniformi generala, je vzel s sabo 
tudi svojo ženo. 

(Dalje v prilogi) 

Moll-ov Seidlitz-prašek 
ie sa na Želodca trpeče neprekosljivo sredstvo 
katero ima prednost pred vsemi dragimi dra 

stičnimi čistil, kroglicami in grenčioami* 
Cena orig. škatlje K2*— 

Ponarejanje se sodnljako lastednje. 

Molio-vo Franc, žganje in sol 
za ribanje livota — Bolečine 
olajšujoče in okrepcuioce sta-
roznano sredstvo proti trganju 
In prefclajenjn vsake vrste. 
Orisr. steklenica K 2*~ 

Na prodaj po vseh lekarnth 
in mirodilnicah. Glavna lekarna 
A. HGLl, c In kr. dvorni zaMnik, Dunaj, 

Tnchlanben 9. 
Dobiva se v Gorici v vseh lekarnah in 

mirodilnicah. 

Isampijone 
za Sokolske prireditve 

z monogramom Sokola 
In napisom: „Na zdar!" 

ima v zalogi trgovina 
H. Gabršček 

v »Trgovskem Domu". 
: E**!: a primorska tovarna dvokoles : 

»TRIBUNA« 

[Gorica, Tržaška ui. 26. 
prej pivovarna florjnp. 

Zaloga dvokoles, šivalnih in kme
tijskih strojev, gramofonov, orke-
strijonov i. t d. 

F. BRTIEL - GORICA 
Stolna ulica št. 2—4. 

Prodaja na obroke. Ceniki tranko. 
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priloga „soce" st. 35. z dne 23. maja 1914. 
V boju, med gardisti in Četo Essad pa

še je bil en gardist ubit, veliko pa jih je 
bilo težko in lahko ranjenih. 

Essad paSa je moral oditi na avstrijs
ko ladjo »Szigetvar«. Princ Viljem je iz
rekel na to nad njim pregnanstvo in Essad 
paša se je odpeljal v Brindisi. Vrniti se ne 
sme brez Viljemovega dovoljenja. Ne ver
jamemo pii1kdfitbi s^ne vrnil.,Saj,se lahko 
preobleče T:.Tft5> džf* g£~fte m^mi^k; 
Čez par mesecev bo najbrže zopet ogro
žal Albanijo! i 
Anarhija v Albaniji. Srednjo Albanijo so 
zasedli uporniki. Malisort. za.«-kneza.̂ — 

Nasprotstva med Italijo in Avstrijo* 
Poročila se glase: 
Rešid boj je s svojimi vstaškimi četa

mi zavzel Tirano, kjer vihra sedaj turška 
zastava. Vest je vzbudila na Dunaju silno 
konsternujoč vtisk. Sedaj je že popolnoma 
prodrlo spoznanje, da so dogodki v Alba
niji faktično zavzeli tako velik obseg, da 
se nahaja že vsa srednja Albanija v rokah 
upornikov. Vrh tega se med posameznimi 
plemeni vedno bolj širi versko sovraštvo 
in bati se je, da pride vsak čas do krva
vih bojev med kristjani in mohamedanci. 

Knez Viljem — Italijani mu očitajo, 
da je storil to na prigovarjanje Avstrije 
— se je popolnoma izročil varstvu kato
liških Malisorov. 130 oboroženih Maiiso-
rov pod vodstvom frančiškanskih patrov 
iz Skadra je že dospelo v Drač in so se 
postavili pred knezovo palačo -kot-njego-
va telesna straža. Novih 1000 Malisorov 
pa je še na potu v Drač. 

Knez Viljem se je že obrnil na velesile 
s prošnjo, naj mu dajo za njegovo osebno 
varstvo in vzdrževanje miru v mestu na 
razpolago mednarodni detašma. Baje bo
do velesile tej prošnji takoj ugodile in pri
de že prihodnje dni iz Skadra mednarodni 
oddelek vojaštva, ki zasede Drač. V Drač.u 
samem vlada vojaška diktatura in nizo
zemski major Sluys irna kot vrhovni po
veljnik polnomoč, da lahko ukrene vse, 
kar se mu zdi potrebno. Med Šjakom in 
Tirano se vrše sedaj krvavi boji. Vse 
zveze Drača z notranjostjo dežele so pre
trgane in nihče ne ve, kaj se pravzaprav 
tamkaj godi. 

Oficijozna ?>Wiener Allgemeine Zei-
tung« poroča: Vse evropske velesile, iz-
vzemši Rusijo, odpošljejo v Drač manjše 
oddelke mornariške infanterije, ki bodo 
služili knezu Viljemu za telesno stražo. 
Na ta način bo zasiguran * mednarodni 
značaj te akcije. Avstrija in Italija pa boste 
vzdrževali v bodoče pred Dračem tudi 
močno vojno brodovje. Avstrijski in itali
janski mornariški oddelek stojita v vedni 
pripravljenosti, vendar pa imajo te od
redbe le policijski, ne pa politični značaj. 

Nameravan atentat Essad paše na kneza 
Viljema? 

Drač 21. Neki uslužbenec Essad paše 
je ovadil svojega gospodarja, da je najel 
Essad pasa štiri svoje ljudi, da Izvrše dne 
19. t. nt. atentat na kneza Viljema. Oboro
žil je najete morilce z bombami in z dru
gim orožjem in jih je poslal iz svojega po
sestva v Šijaku v Drač. Vsled te ovadbe 
se je uvedla v hiši Essad paše stroga pre
iskava, katero je vodil major Sluys. 
Našli so v hiši in po skladiščih vse polno 
orožja in streliva. Aretirali so več usluž
bencev Essad paše in jih obtožili veleiz-
daje. Preiskava in aretacije se nadaljujejo. 

* 
Žalostno sliko nam podajajo razmere 

v Alabaniij. Prav so imeli tisti, ki so tr
dili, da v Albaniji pod tujim vladarjem ne 
bo miru. In ne bo ga pod Viljemom Wie-
dom. Vsi ti nemiri morejo skrbeti posebno 
nas Avstrijce, kajti čim več nemirov v 
Albaniji, tim večja skrb avstrijske vlade za 
Albance in toliko več troškov!! Potrpež
ljivost avstrijskih narodov glede milijo
nov, potrošenih za Albanijo, je res občudo
vanja vredna! 

CuefHEna dneua. 
Krasno sta uspela cvetlična dneva v 

soboto in nedeljo, za razširjenje šole na 
Blančah je položen trden temelj, da mo
remo že prihodnje leto računati na pove
čanje naše trdnjave pri kolodvoru. Da je 
bil mogoč tako sijajen uspeh, to je zasluga 
požrtvovalnosti Ooričanov, ki so vsi, brez 
ozira na stan in naziranje, darovali dar 

domu na altar. Iskrena hvala vsem, v u-
spehu cvetličnih dnevov pu naj imajo vsi 
darovalci zadoščenje, da prinaša njih po
žrtvovalnost sad, saj sta nabrana dva tež
ka ogelna kamna za razširjenje šole na 
Blančah. 

Nikdar pa ne bi imela cvetlična dneva 
onega sijajnega uspeha, če ne bi darovalci 
cvetlic^ oprostili prireditelje cvetličnih 

^fne\#$F s^mTvseh sTroSkov. Ti zaslužni 
podporniki cvetličnih dnevov so: Gosp. 

jKlaričič*, župan v Podgori, ravnatelj Do-
fninko, Gorica, g. Olga Mikiavič, učitelji
ca v Bovcu, g. Marica Mikiavič, posetni-
ca v Kobaridu. Poslali pa so tudi drugi 
rodoljubi, a nam njih imena niso znana. 
Posebno pa se je izkazala Livada, ki nam 
je darovala vse, kar je takrat cvetelo na 
»Jasni poljani«. 

Največjih zaslug za uspela cvetlična 
dneva pa so se pridobile marljive in neu
morne prodajalke cvetlic, ki so z izredno 
pridnostjo dva dni nabirale za naše narod
ne namene. Niso se strašile nobenih ne
prijetnosti, temveč so pogumno povsod 
apelirale na požrtvovalnost ljudi in napol
nile nabiralnike. Te narodne dame, ki so 
po svojem delu lahko drugim za vzgled, 
so gospe: Bajčeva, Bisailova, Komačeva, 
Kopačeva, Kregavova, Mušičeva, dr. 
Šaplova, >Zajčeva, dr. Žerjavova in Žiliho-
va, ter gospodične: Arigler, Bajt, Barili, 
Batič, Dragica in Jelka Dekleva, Duša, 
Kenda, Klun, Kocjančič Mira in Pierina, 
Kovač, Kožman, Krebelj, Makarovič, Mi-
kuš, Oberdank, Posega, Soban, Vouk in 
Zuijan. Pridno so pa pomagale tudi tri 
male deklice. 

Zasluga vseh teh je, da znaša čisti do
biček cvetličnih dnevov 2160 K. 

Vsem, ki so na katerikoli način pripo
mogli do tegn sijajnega uspeha, vsem tern 
naša najiskrenejša zahvala in prošnja, da 
v bodoče še pomnože vrste sodelavcev, 
da bo prihodnji cvetlični dan izkazal še 
večji uspeh. 

Odbor ženske podružnice 
družbe sv. Cirila in Metoda v Gorici. 

Naknadni darovi za Cvetlična dneva. 
V gostilni g. B i r s e v Rabatišču je na
bral g. Peter G r u d e n 15 K za razširje
nje šole na Blančah in sicer so darovali 
po 1 K: Peter Gruden, gospa Marija Bir-
sa, Ferdinand Zarli, Mihael Kozrnan, Ivan 
Bitežnik, Franc Terpin, Valerija Sonc, 
Pavla Jekl, Albert Tušar, Pete>* Birsa, 
Franc Cink, Jernej Golob, Anton Žigon, 
Stanko Mužina in Ivan Budinja. Dalje so 
naknadno še darovali gospodje in dame, 
ki so bili za časa cvetličnih dnevov od
sotni še 40 K. — Čisti dobiček, znaša tedaj 
2190 K. 

Uspeh laškega cvetličnega dneva je 
sledeči: dohodkov 204979 K, stroškov 
257 K, čisti dobiček znaša 179279 K, torej 
za več ko 390 K manj, ko čisti dobiček 
slovenskega cvetličnega dneva. 

* 
1000 K smo dobil* iz Ljubljane. — 

Kljub gostobesedni zahvali, ki jo je pri
občil »Corriere« in v kateri govori o hri-
Ijantnem uspehu laškega cvetličnega dne
va, čutijo vendar vsi goriški Italijani, da 
pomeni za nje — cvetlični dan blamažo. 
Sedaj bi pa radi prikrili svojo blamažo in 
govore naokoli, saj tudi Slovenci v Gorici 
niso toliko nabrali, da jim niso poslali iz 
Ljubljane 1000 K. Naši someščani menda 
mislijo, da smo mi Slovenci v tem sreč
nem položaju, da ie nam treba samo tele
fonirati in »Dante Alighiert« nam pošlje 
tisočak. Ne, predragi Italijani Gorice, nis
mo tako srečni, nabirati smo morali sami, 
zato nam pa tudi milostno dovolite, da je 
v naših vrstah pač drug duh ko v vaših, 
da naši ljudje tudi s srebrom radi odteh
tajo cvetlico, če gre izkupilo za narodne 
namene, posebno pa če gre za razširjenje 
šole na Blančah. Zato je tudi mogoče, da 
se je nabrala v nabiralnikih pri nas samo 
v srebru in papirju svota tisoč kron, ker 
se pač pri nas niso ljudje ozirali na to, da 
velja cvetlica le 10. vinarjev/kakor pa je 
bilo to pri vas. Iz istega vzroka pa sedaj 
tudi razumemo, zakaj ste tako dolgo šteli 
denar in da sta zaslužila uradnika, ki sta 
štela Vam denar, kar posebno zahvalo. — 
Vaša izmišljotina, ljubi cittadim, je torej 
votla in v prihodnje lahko na drug način 
prikrivate svojo blamažo, s takim govori
čenjem jo pa le povečate. 

V največjo nemilost so prišle pri Itali
janih gospodične iz Gabinetto di lettura, 
ker so bile pri nabiranju premalo demo

kratične. Z Minjajo se, da teli.gospodičen 
nikdar vdč tie naprosijo, ker so jim tako 
pokvarile cvetlični dan s tem, da so pre
zirale priproste ljudi. Demokratizem je 
pač koristna stvar in v današnjih časih tu
di pri cvetličnih dnevih potreben. Spoz
nanje je prišlo torej pri Lahih, dasiravno 
prepozno, pa naj zvone sedaj po toči. 

Ne morejo se načudM dobri organiza
ciji naših cvetličnih dnevov. Imeli smo več 
dohodkov in manj stroškov, ko Italijani in 
vse je šlo v redu, da je bilo veselje. Tudi 
organizacij se je treba učiti, morebiti se 
jo Italijani čez leta tudi nauce. Nam je to 
seveda vseeno. 

Politični pregled 
Cesarjeva bolezen se je znatno po

boljšala. Včeraj je mogel že zapustiti sobo 
in je šel na vrt, kjer ie ostal pol ure. Iz-
prehod po vrtu mu je del zelo dobro. Se
daj se ne izdajajo več posebna opoldanska 
poročila o cesarjevi bolezni, temveč le 
jutranja, kar je najlepši dokaz, da se v 
kratkem cesar ozdravi. Letos odpotuje 
radi bolezni že preje v Ischl, kjer gotovo 
popolnoma okreva* 

V avstrijski delegaciji je govoril posl. 
K o r o š e c med drugim o zatiranju slo
vanskih narodov. Kakor se postopa s 
Hrvati na Ogrskem, tako se postopa v Av
striji z Jugoslovani. Pri tem se spominja 
govornik razmer v Primorju in položaja 
Slovencev na Koroškem. Pri presoji naše 
zunanje politike se mora gotovo vedno 
vpoštevati to, da so dali Slovenci državi 
vedno, kar je potrebovala, da je treba to
rej ž njimi temu primerno ravnati. V naši 
zunanji politiki se govori vedno o boju 
med Germani in Slovani. To sta jasno iz
razila ogrski ministerski predsednik leta 
1912. v Aradu in nemški kancelar Beth-
niann-Hollweg leta 1913. Romuni se rekla
mirajo za monarhijo samo zaradi tega, da 
se zaključi obroč, falanga okrog Slovanov. 
Naše razmerje z Italijo si predstavlaj nem
ška javnost kot tako, da pomaga tudi Ita
lija Nemčiji z vsemi močmi v boju proti 
Slovanom. To vodilno misel naše zavez
nice Nemčije so sprejeli od nje za svoje 
geslo tudi naši primorski Nemci, kar nam 
kažejo njihove zveze z Italijani, ki so se 
že dovolj jasno pokazale. Namen naše zu
nanje politike ne more biti ta, da bi vodila 
boj proti Slovanom. Cilji naše zunanje po
litike morejo stremiti za tem, da se ohrani; 
država v notranjosti krepka in da se omo
goči njen gospodarski in kulturni razvoj 
na zunaj. Jugoslovani vedo, da imajo v dr-
važi to nalogo, da ostanejo ob Adriji trdna 
zaslomba fiabsb uržanov in da odpro pota 
za prijateljske odnošaje z balkanskimi dr
žavami. 

V plenarni seji avstrijske delegacije 
19. t. m. je imel ob?:ren govor delegat dr. 
§ u s t e r š i č. Med drugim je rekel, o de-
mostracijah v Italiji, da posebno značilno 
le to, ker so se te demonstracije pojavile 
ravno zdaj, ko je monarhija zadnja leta 
Italiji izkazovala tako dragocene prija
teljske usluge. Govornik se sklicuje, da 
svojo trditev dokaže, na podporo monar
hije Italiji ob libijskem podjetju in na po
stopanje Avstrije ob ustanovitvi Albanije, 
ko je Avstrija vse storila, kar je hotela 
Italija, dasi je Avstrija sama nosila velika 
bremena ob ustanovitvi albanske države. 
Italija si je prihranila vse vojne stroške, ki 
smo jih sami nosili, zdaj pa žanjemo iz
bruhe smrtnega sovraštva, ki se z nobe
no stvarjo ne morejo utemeljiti. 

Nikjer v Avstriji ne obstajajo sovražni 
načrti proti Italiji. Cela monarhija hoče 
živeti z Italijo mirno in prijateljsko, a 
kljub temu to smrtno sovraštvo proti Av
striji. Ne varajmo se, želja osvoboditi ne
rešene brate, žel?a po našem jadranskem 
obrežju je ves italijanski narod prevzela. 
To stremljenje se ne omejuje na Zgornjo 
Italijo, marveč se ie razširilo tudi v Spod
njo Italijo in se je v nevarnih oblikah v 
Neapolju pojavilo. Zelo bi se varali, če bi 
zatajevali, da ne gre za veliko narodno 
gibanje. Italijani prav dobro vedo, da se 
ne postopa z avstrijskimi Italijani le dob
ro, marveč da se odlikujejo in uživajo dra
gocene narodne privilegije v izobilju na 
škodo državi vedno zvestemu hrvatsko-
slovenskemu ljudstvu. V kako sijajnem 
položaju se nahajajo avstrijski Italijani 
nasproti Italijanom v Franciji! Kljub temu 
narodna Italija ne gleda proti zah$iu, 
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dranska obal in,ker sodijo, da fc Avstrija 
slabejša kakor Italija. ' 

Najnevarnejša je italijanska iredenta, 
ker ogrožale glavne stebre, na katerih 
sloni naša evropska politika. Zagotoviti si 
moramo, da imamo v Italiji trdno in za
nesljivo oporo, ali si pa moramo poiskati 
drugo oporo. Ce italijanski narod kmalu 
ne izpregleda in se trajno enkrat za vselej 
ne sprijazni z dejstvom, da tvorita Pri-
morje in južna Tirolska nedotakljivo po
sest habsburške dinastije, moramo; kljub 
vsemu papirju, na katerem so spisane 
zvezne pogodbe, smatrati Italijo za najne
varnejšega zunanjega sovražnika monar
hije in iz tega izvajati posledice, da razve-
žemo nevarno zvezno razmerje. 

Policijsko konfidentstvo. — V plenar
ni seji avstrijske delegacije ie ministerski 
predsednik Stiirgkh na interpelacijo glede 
afere Švihe govoril med drugim to-le: 

Skoro bi poudarjal, da tako razširje
no vse panoge zadevajoče tajno policijsko 
nadzorstvo, kakršno je bilo v prejšnjih 
časih vsled takratnih razmer utemeljeno 
in potrebno, danes pri nas ne eksisdra. 
Tak sistem tajne policije bi tudi ne odgo
varjal moderni uredbi države in njenemu 
ustavnemu življenju. Tudi po mojih nazo
rih ni potreben. Kljub temu pa tudi danes 
policija ne more pogrešati zaupnih infor
macij, kar mi gotovo ne bo nikdo opore
kal. Policija je v današnjem delokrogu 
poklicana za to, da nastopa represivno 
proti kršenju pravnega reda in da name
ravana kršenja tudi preprečuje. Zato dru-
*ro nalogo pa ji nikakor ne zadostuje ofici-
jelni varnostni aparat. Vendar pa se po
služuje policija zaupnih podatkov v tem 
smislu le v mali izmeri. Da nastopa poli
cija s temi sredstvi proti političnim ten
dencam je trebaV d# rso te politične ten
dence take, da ogrožajo po zakonu zava
rovane interese države ali prebivalstva,, 
da so kriminalne narave kakor anarhistič
na in protivojaška gibanja ali vohunstvo. 
Gotovo pa nima vlada resnega namena, 
da bi kontrolirala na tak način parlamen
tarne zveze, kako stališče zavzemajo te 
napram vladi, še manj, da bi se posluže
vala v ta namen poslancev. V kolikor pa 
se poslužuje policija tajnih in zaupnih in
formacij, je vezana pri tem r na, tozadevne 
zakonite omejitve. Redno se godi, da osta
ne ime onega, ki da zaupne informacije 
tajno in to se mora dotičniku zagfpto,yiti 
že preje. Posebno velja to v slučaju, če je= 
ona oseba, ki da informacije, v zvezi s 
s samo enim policijskim organom. Imena 
tega zaupnika ne ve največkrat niti pred
stojnik dotičnega policijskega organa, še 
manj pa vedo za njega višji vodilni poli
cijski uradniki. Zato višji policijski uradi, 
ki dobe zaupne informacije od podrejenih 
uradov, niti ne vprašajo za provenijenco 
te vesti, še mani za ime konfidenta. To se 
prakticira pri vseh državah, ki se morajo 
posluževati takih sredstev. Danes, ko gre 
za privatno osebo, če je služila policiji kot 
konfident ali ne, pa žal ne morem dati še 
nobene izjave. 

Posl. Klofač je govoril v delegaci
jah glede Italije, da radi malenkostnega 
cestnega spopada med Slovenci in Itali
jani v Trstu je dvignila proti nam grozeče 
svojo pest cela Italija. 

Nobene tajnost ni. da želv ohraniti Av
strija zavezništvo z Italijo edino in samo 
proti balkanskih Slovanom. Avstrija pa se 
lahko, kar so pokazali zadnji dogodki, 
prav temeljito zmoti. »Pred .žalostnimi ra
zočaranji reši Avstrijo edino le odkritosrč
no prijateljstvo z balkanskimi Slovani. Na
to govori govornik o notranjih vpraša
njih in poudarja potrebo po reviziji usta
ve. Govornik je končal s sledečimi bese
dami: Nikdar se ne bo moglo zadržati 
razvoja Slovanov v Avstriji. Problem za
dovoljitve Slovanom v Avstriji tvori da
nes vorašanje obstoja Avstrije, ki more 
obstati samo če se zadovolji slovanske 
narode. 

Darovi. 
Pri koncerti! * Clril-Metodove družbe. 

ki se je vršil v soboto »pri Jelenu«, so 
preplačali vstoptilno: gg. proi *Seidl K 10, 
svetnik Dominko K 1*20, Kravos Ivan K 
2'40, Komac, vadil. učit. K F40, dr. Dere-
ani K lf40, Ivančič Jos., trgovec K L 
Drufovka Rud., trgovec-K F40, Kerševan? 
Jas., K LPinter F. % 1, prof, Schaup K. 2, 

merveč proti vzhodu, ker se tu nahaja / ^ : v ^ s ^ o 3 u g o s L železničarjev K 10 ~~ <in 



še raz*-- Irugi gospodje v zneskih po 40 
in 20* vin. Vsem blagim darovalcem bodi 
izrečena najsrčnejša zahvala! 

Za Narodno šolo na Blančah. — V go-
tilni pri Petru Bitežniku se je nabralo za 
C M . šolo ha Blančah 3 K. — Hvala! 

Domače vesti. 
Odlkovanje..— Podpredsednik višje

ga deželnega sodišča v Trstu Simon Le t -
t i c h je bil odlikovan z viteškim križcem 
Leopoldovega reda. 

Smrtna koša. — Pri.Sv. Luciji je umrl 
v sredo zvečer poglavar znane rodoljub
ne rodbine . Kovačičeve gospod Ignacij 
K o v a č i č, veleposestnik, star 75 let 
Umrl je po trimesečnem bolehanja. Svoj 
čas je bil pokojnik tudi deželni poslanec. 
Pogreb je bil včeraj. Naj počiva v miru! 
Preostalim naše sožalje! 

Dne 22. maja tega leta je premi
nula,v Gorici po dolgi in mučni bo
lezni bivša učenka tukajšnje c. kr. vadnice 
Aleksandra T o m š i č , Pogreb se bode 
vršil dne 24. t..m. <?b.2. uri popoludne. — 
Naj počiva v miru! Preostalim naše so
žalje! 

. Poveljnik tretjega armadnega zbora, 
Colerus pl Geldern, je dospel v Gorico 
ter se nastanil v hotelu Siidbahn. V svrho 
pregledovanja tukajšnje garnizije ostane 
v Gorici par dni. 

Skupščina družbe sv. C. in M. se bo 
vršila letos v Gorici v dneh 12., 13. in 14. 
septembra ob času vinorejskega kongresa. 

So!a na Blančah se razširi s prihod
njim letom v trirazrednico. To je potreb
no. Sklep Družbe z veseljem pozdravlja
mo, ob jednem pa apeliramo na Slovence, 
da naj vedno radi prispevajo za vzdrže
vanje in razširievanje tako potrebne Na
rodne šole na Blančah v Gorici. 

Za razširjenje šole na Blančah v Go
rici se določi aH cvetlični dan na praznik 
sv. C. in M. ali naj se potrudijo podružni
ce in rodoljubke in rodoljubi z nabiralniki, 
da se nabere denar za razširjenje poslop
ja Narodne šole na Blančah. 

Telovadni nastop v Trgovskem domu 
z že objavljenim vsporedom se vrši danes. 
v soboto 23- t., m. ob 8V2 zvečer. Celo 
leto se je pripravljalo dijaštvo v telovad
nici za ta svoj praznik, pripravljalo se je 
zato, da stopi ob koncu pred javnost in po
kaže sadove svojega dela. Trije v prej
šnjih letih dobro uspeli nastopi šo dali 
mladeničem vsakikrat novega poguma, da 
so se orijeli dela s še večjo vnemo. Kakor 
je videti iz naznanila je tudi letošen vspo-
red nastopa raznovrsten in vse kaže, da 
tudi ta nastop ne bo zaostajal za svojimi 
predhodniki. 

Te uspehe je spoznalo tudi slavno ob
činstvo in je pokazalo z vedno večjo ude
ležbo pri vsakem nastopu svoje zanima
nje za ta pojav med mladino. Zato je tudi 
danes dolžnost vsakega SIovenca-Gori-
čana, da pride zvečer v Trgovski dom, 
da da s svojo navzočnostjo našim dija
kom krepko oporo. Zlasti pa naj upošteva 
goriško občinstvo namen te prireditve — 
čisti dobiček dobi »Dijaška kuhinja« v Go
rici — in naj bo zato udeležba polnošte-
vilna. 

Kolonskt zakon, sprejet v našem de
želnem zboru je odobril iriinisterski svet 
v svoji zadnji seji. Zakon bo v kratkem 
sankcijoniran. 

Gonja proti Slovencem v mestnem 
sveta goriškem se nadaljuje, kakor je 
razvidno iz poročila o seji v torek. Sedaj 
je R a j k o G o r j a n oni, ki vodi gonjo 
proti Slovencem. Na izbruhe njegove in 
Ušajeve se še povrnemo, rečemo pa za 
danes to-le: Tihi in mirni bodite, laški go
spodje, in vedite, da ako bi Vi nam pre
prečili kako našo prireditev v mestu, tudi 
Vi, gospodje Lahi, ne boste imeli nobene 
svoje prireditve več ne na Telovadnem 
trgu ne nikjer dr ugodi! 

Izlet trgovcev. — Celodnevni izlet 
napravijo v nedeljo 24. t m. goriški trgov
ci v Ajdovščino in Vipavo, V nedeljo 
zjutraj ob 7., glavna pošta, odhod z avto
mobilom. — Popoldne se udeležimo v Aj
dovščini koncerta Pevskega in glasbenega 
društva iz Gorice. 

Izlet Pevskega In pl" * nštva, 
podružnica Glasbe- »fanl 
v Ajdovščino -

dopoldne in ob 4'12 popoldne. Ob 4Va je 
potem koncert v dvorani g. Bratine. Od
hod iz Ajdovščine ob 8*48 zvečer. Gori-
čani, ki nimate za nedeljo še določenega 
programa, pridružite se zboru Pevskega 
in glasbenega društva. 

V Št Petru rri Gorici bo jutri lepa 
prireditev. (Glej naznanilo med »Dopisi«!) 
Št. Peter zasluži, da se ga posebno upo
števa. Zato pričakujemo obilne udeležbe! 

»Corriere« in »Slovenec«. — V lepo 
družbo je prišel »Slovenec« s svojo skraj
no lopovščino o občinskem gospodarstvu 
v Postojni, naperjeno proti naprednemu 
kandidatu Lavrenčiču. Volilni manever 
najgrše vrste je zagrešil »Slovenec«, tr
deč, da so nerednosti v obč. gospodarstvu 
v Postojni in zašel je po tej poti V družbo 
goriškega kamoraškega »Corriera«, ki je 
s slastjo pograbil »Slovenčevo« podlo laž 
in jo sedaj izrablja proti Slovencem. Tako 
strankarska strast v S. L. S. stalno ško
duje Slovencem. Na družbi s »Corrierom« 
»Slovencu« Čestitamo! 

Učiteljski zakon, sprejet v deželnem 
zboru 1912., je došel končno iz Trsta v 
naučno ministrstvo ter pride v prihodnjo 
sejo ministerskega sveta in od tam v 
sankcijo. 

Vojaški avtomobil je zadel v sredo 
zvečer koncem Gosposke ulice proti Kor-
nu v zid Delkinove hiše in v tramvaj. En 
vojak je padel z avtomobila in se ranil. 
Motor je tudi pokvarjen. Preveč dirjajo 
avtomobili po mestnih ulicah. 

Naši deželani se večkrat pritožujejo, 
da v mestu ni nikjer prave zabave. Mar
sikdo bi prišel z dežele, ako bi vedel za 
gotovo, da se tu lahko pošteno razvedri. 
Temu je odpomagano s predstavami v 
Central-Bio, ki se vršijo vsak dan zjutraj 
ob 9. uri in popoldan začno že ob 3. Tako 
ima vsakdo z dežele lepo priliko, da si 
ogleda prekrasno religijozno delo »Kri-
strusovo rojstvo, življenje, čudeži in 
smrt«. Ta film je ves v barvah in narejen 
po večini v sv. deželi. Slike so ganljivo 
krasne, od rojstva do križanja na gori vi
dimo Jezusovo pozemsko življenje, Nje
govo mater in Njegove učence. Na Vne-
bohod se dvigne Gospod proti nebu in iz
gine v oblakih. 

V n e d e I j o, t. j . 24. t. m. popoldan 
vojaški koncert s prav posebno izbranim 
programom, na katerem so zastopane sa
me primerne nabožne skladbe. 

Strela ie ubila na produ ob Soči pod 
Št. Andrežem 43 letnega Josipa Batiča, 
ko je vozil gramoz. Zgodilo se je to 19. t. 
m. ob 3Va popoldne. Zapušča ženo in 
otroke. 

Majski izleti. — Šolska mladina ta 
mesec izleta iz šolskih sob ven v prosto 
naravo. Izleti so bili na razne kraje dežele 
in od drugod v našo deželo, zlasti iz Tr
sta. Nekateri gospodje, ki so peljali mla
dino na izlet, so se pritoževali nad nena
vadno visokimi cenami za obede. To pri
tožbo čujemo večkrat od strani izletni
kov, da nekateri krčmarji na deželi pora
bijo vsak -J tako priliko, da računajo nena
vadno visoko pijačo in jed. Ne vsi seveda, 
toda le prevečkrat in na preveč krajih se 
to godi. Prihodnjič se izletniki izognejo 
take krčme in jo drugim primerno pripo-
roče! Kak dobiček ima torej tak drag 
krčmar?! 

Zlato zapestnico je zgubila gospo
dična na poti od Ajševice do »Bajte«, in 
sicer na praznik zvečer od 7.-8. Kdor je 
našel zapestnico, naj naznani to v našem 
upravništvu. 

Prebavno motenje pri dojencih, griža, 
driska, črevesni katarji i. t. d. so vedno 
posledica nepravilne hrane in so napravi
le že mnogim staršem skrbi in celo žalost. 
Ako hočete ohraniti svoje dete in je videti 
ob okusni, lahko prebavni hrani resnično 
vspevaii, potem dajajte nežnemu ljub
ljencu Nestlejevo moko za otroke. — Po
skusu je popolnoma zastonj pri: Henri 
Nestle, Dunaj, T. Biberstrasse 8 K. 

Listnica uredništva: Nekaj došlega 
gradiva nismo mogli danes porabiti. Pri
hodnjič. 

DOPISI. 
!z Gorice. 

pred \ v »Dnevu« smo čitali 
t kratkim neumen napad na trgovca 

KerS(Wanija & Čuka; te dni smo čitali zo~ \ 
ti nekaj, kako da je drago po slovenskih 

trgovinah (v laških dobijo Slovenci vse 

pol zastonjl); vedno se pojavljajo taki na
padi. Ali naveličani smo teh napadov in 
kličemo: Do tu in ne dalje! Nehajte, do
pisniki, s take vrste robo, ker le škoduje! 
Kdor pozna razmere v Gorici, nam pritr
di. Za danes ne rečemo več, Ako pa se 
bodo take vesti ponavljale, nastopimo 
najenergičnejše! — Več prijateljev slov. 
trgovcev in obrtnikov v Gorici. 

Za razširjenje šole na Blančah je im
provizirala možka in ženska podružnica 
„v Prvačini v četrtek po končani veselici 
cvetlični dan. Marljive nabiralke so na
brale precejšnjo svoto in podružnica pri
redi v mesecu avgustu veselico, koje či
sti dobiček bo tudi namenjen za razširjenje 
šote na Blančah. Vrlim prirediteljem srč
na hvala! Podružnice na deželi, posne
majte! 

Pri Sv. Luciji bodo v kratkem občin
ske volitve.. Za nove volitve je malo za
nimanja. Glede občinskega zastopa osta
ne najbrže pri starem. 

Pri Sv. Luciji je velik promet. Zato 
bo treba postajo razširiti. Sv. Lucija je lep 
prijeten kraj, kjer je poleti vedno precej 
letoviščarjev. Poskrbljeno je tudi dobro z 
restavracijami pri kolodvoru in v vasi sa
mi. Avtomobil, ki vozi v Gore, je vsaki
krat poln potnikov. — Kdaj začno graditi 
še novo vojaško železnico od Sv. Lucije 
do Tolmina? 

V Tolminu bodo v kratkem občinske 
volitve, za katere je živo zanimanje po 
celi obširni občini. V Tolminskem občin
skem zastopu se pričakuje važnih spre
memb. 

Ciril-Metodova podružnica v Mirnu 
priredi svoj redni občni zbor z običajnim 
vsporedom v nedeljo 24. maja ob 3. uri 
popoldne v prostorih »Občinskega doma«. 
K obHni udeležbi vabi odbor. 

Iz Mirna. — Sklep šolskega leta obrt-
no-nadatjevalne šole v Mirnu združen z 
razstavo šolskih izdelkov bode na Bin-
kostni pondeljek, dne 1. junija ob 3. uri po
poldne v šolski dvorani, — Istočasno so 
tudi razstavljeni izdelki preizkušnje za 
pomagalca čevljarske obrti. 

Pevsko in izobraževalno društvo 
»Prešeren« v Št. Petru priredi v nedeljo 
dne 24. t. m. pomladansko veselico v pro
storih pri »Zlatem orlu«. Začetek ob 4. uri 
popoldne. Spored: 1. A. Foerster »Go
renjci«, moški zbor iz opere »Gorenjski 
slavček«. 2. Gjuro Eisenhuth: »Moja lju-
bav«, ženski zbor. 3. V. Vodopivec: »Ko
vačev študent«, opereta v 3 dejanjih s 
spremljevanjem voj. orkestra. 4. *** »Noč
na rosa«, čveterospev. 5. H. Volarič: 
»Divja rožica«, ženski zbor s spremlje
vanjem voj. orkestra. Med vsako točko 
svira vojaški orkester. Vstopnina k vese
lici 40 v, Sedeži t. vrste t K, II. vrste 60 
v, ostali sedeži 40 v. Člani polovično. Po 
veselici prosta zabava. K obilni udeležbi 
uljudno vabi odbor. 

Gradišče. — Na Binkoštni pondeljek 
t j . 1. junija t. 1. priredijo fantje svoj obi
čajni ples na dvorišču g. A. Kerševana. 
Začetek točno ob 3. uri pop. Vsak plesni 
komad stane 20 vin. Svira I. oddelek pr-
vaške sokoiske godbe. 

Gospodarske vesti. 
Trgovci! — Vabimo Vas, da se si

gurno udeležite ustanovnega zbora gori
škega trgovskega društva, ki se vrši v 
pondeljek, 25. t. m. oh 81/2 zvečer v hotelu 
»Zlati Jelen«. — Pripravljalni odbor. 

Kmetijske stvari. — Posvetovanje 
gledč pospeševanja živinoreje od 1. julija 
t. 1. do 30. junija 1915. se je vršilo te dni 
na deželnem odboru. Udeležili so se po
svetovanja razni poklicani čtniteiji iz me
sta in dežele; namen je bil storiti kar mo
goče in dobiti vsa primerna sredstva za 
povzdigo živinoreje. 

Sklep obrtno - nadaljevalne šole dru
štva »Š. Dom« v Gorici. — Dne 17. t. m. 
se je slovesno zaključil pouk v obrtno-na-
daljevalni šoli v Gorici. Navzoči so bili ra-
zun učnega osobja ^.: namestn. svetnik 
t^r voditelj okr. glavarstva Anton Rebek, 
ravnatelja obeh goriških učiteljišč, okrajni 
šolski nadzornik dr. Pavlin, več profesor
jev in nekateri mojstri. Voditelj, šole g. 
prof. Gvaiz je podal poročilo, iz katerega 
posnemljemo sledeče podatke: 

V tem šolskem letu je posečalo to 
šolo 153 učencev. Po narodnosti so bili vsi 
Slovenci, razen 2 Nemcev. Starost gojen
cev se giblje med 13 fn 29 letom. Po po
klicu je bilo 45 zidarjev^ 28 mizarjev, 10 

kovačev, 2 slikarja, 5 sedlarjev, 1 košar, 
16 ključavničarjev, 7 mehanikov, 6 trgov
cev itd. 

Izostalo je med letom ali odšlo je na 
delo 49 učencev, tako da jih je bilo kon
cem leta 104, 

Napredovalo je z izvrstnim uspehom 
\2%t s pohvalnim uspehom 28%, s po-
voljnim uspehom 36%, zadostnim 15%. 
9% je imelo nezadostni uspeh. Vedenje 
obrtnikov je bilo na splošno kaj dobro. 

Prav pridno je hodilo v šolo 48%, 
pridno 36%, pretrgoma pa 16%. 

Stanje šole se je v primeri z lanskim 
letom zelo zboljšalo. 

Letos se je obdarilo 37 učencev, iz
med katerih so dobili nekateri hranilne 
knjižice, nekateri pa prav lepa šestila. Na
grade je* delil sam predsednik društva 
»Šolski Dom« preč. g. dr, Ant Gregorčič. 
Po zaključnem govoru so učenci zapeli 
cesarsko pesem. Nato si je gospoda ogle
dala razstavo. 

Zadružna zveza v Celju bo imela v 
četrtek, dne 18. junija 1914 ob 10. uri 
dopoldne v dvorani »Narodnega doma« v 
Celju svoj redni občni zbor. 

Sokolski vestnik. 
Javna telovadba in velika vrtna ve

selica »Sokola« v Gorici se vrši v nedeljo 
7. junija v senčnatem parku g. M o z e t i -
č a v u l i c i B o s i z i o na K o r z u. — 
Spored telovadbe: 1. Nastop članov, (lju
bljanske proste vaje). 2. Nastop članic 
(ljubljanske proste vaje). 3. Nastop nara
ščaja (župne vaje s prapori), 4. Nastop vrst 
na orodju. 5. Vrhunske proste vaje, izva
ja vaditeljski zbor. — Pri veselici svira 
vojaška godba iz Tolmina. Sodelujejo raz
na narodna društva in je predvsem oskrb
ljeno za .dobro petje; — Razni paviljoni za 
vino, pivo, jestvine, kavo in cvetlice pa 
poskrbe, da bodo obiskovalci veselice za
dovoljni v vsakem oziru. Na večer čarob
na električna razsvetljava. — Vstopnina k 
veselici in javni telovadbi 40 v, k plesu 7 
listkov 1 K. — Goričani na napad v me
stni hiši na naše Sokole, odgovorimo naj
lepše, če obiščemo polnoštevilno Sokolo
vo veselico. — 7. junija vsi na Sokolovo 
veselico! 

Razne vesti. 
Skladatelj Tomaž Košut umrl. — Ko

roški nemški skladatelj Tomaž Košat, ro
dom Slovenec, ki je porabljal za svoje 
pesmi koroške slovenske narodne pesmi, 
je umrl. 

Eksplozija v Pulju. — Na krovu tor-
pedovega čolna št. 16., ki služi v poučne 
svrhe mornariške šole, se je pripetila 20. 
t. m. eksplozija in sicer je počila glavna 
napeljava cevi- Čolni so izleteli v morje 
okoli 10. ure dopoldne; blizu takozvanega 
»Wellenbrecherja« se je pripetila eksplo
zija. Nevarno so ranjeni »Stabswarter« 
S m le r d u (Ljubljančan), »Quartiermei-
ster« Fersch in dva učenca, trije so lahko 
ranjeni. One, ki so težko ranjeni, so pre
nesli v mornariško bolnišnico. 

Jubilej šokolade. — Italijanski in 
francoski listi posvečajo cele članke jubi
leju šokolade. Letos namreč je minilo 30 
let. odkar so prinesli na francoski dvor 
Ludoviku XIII. in njegovi ženi Ani Av
strijski prvo šokolado. Odondod se je po
tem razširila po vsej Evropi, Prvikrat pa 
so poslali zmagovalci Mehike neke vrste 
šokolado iz Mehike leta 1520 v Evropo. 
Mehikanci so uživali najprej v obliki pi
jače, Zrne kakavovca, iz katerih so delali 
to pijačo, pa so uporabljali prvJtno ce/o 
namesto denarja. 

Nemci jedo pse. — V Nemčiji so me
snice pasjega mesa. Leta 1907. so pojedli: 
Švabi 6472 psov, leta 1908 6361; leta. 1909 
(5990, leta 1910 5992, leta 1911 6553, leta 
1912 (v času krize) pa 8132. 

Bolgari na slovanski shod v Peter-
burgu. — «Društvo slovanske vzajemno
sti« v Peterburgu je nameravalo sklicati 
v juniju velik slovanski shod. Med drugi
mi so bili povabljeni tudi Bolgari. Vse je 
z napeto pozornostjo pričakovalo, kako 
se odločijo Bolgari, ali store isto ko ju
naki in se odrečejo slovanski solidarnosti, 
ali pa pridejo na shod. V nase veselje pa 
moramo poročati, da so se vsi odzvali po
vabilu in da pridejo vsi na slovanski shod 
v Peterburgu. S tem je led prebit in stor
jen je prvi korak, da postanejo Bolgari zo
pet isti dobri Slovani, kakor so bili pred 
nesrečno drugo balkansko vojno. 



III. Slov. »sesokolski 
zlet o Ljubljani 1.1914. 

Pripravljajte se za zlet! 

Še kratek čas in v Ljubljani bode 
zbranih tisoč in tisoč slovanskih Sokolov, 
da manifestirajo za veliko sokolsko idejp, 

plakati na vidnih mestih. Ne skrivajte pla
katov po telovadnicah. Plakati so bili raz
poslani na župe. Dolžnost župnih odborov 
je, da Jih takoj razpošljejo med društva. 
Mali plakati se razpošljejo koncem junija. 

Cesta Drtače-Čerfn. 
Rešitev vprašanja te 'prepotrebttc 

Veliko in t e ž R M t f l a ^ l e V j & e ^ ž c ^ e č tet. VstraJ-. 
vensko Sokolstvo, ko je prevzelo priredi
tev vsesokolskega zleta v Ljubljani. V 
svesti smo si odgovornosti, ki smo jo 
prevzeli ne samo napram Sokolstvu, am
pak tudi napram celejnu narbdtTin ' zater 
je naloga vsega slovenskega Sokolstva, 
da sodeluje pri tem velikanskem delu. 
Malodtišnosti in obupljivosti ne sme biti v 
naših vrstah. Vera v lastno moč, up na 
dober končni uspeh in bratska ljubezen, 
ljubezen do domovine in naroda nas mo
ra vesti v boj. — Obupljivcev ne potre
bujemo v naših vrstah in največji škodlji
vec sokolskih idej, največji sovražnik na
roda je oni, ki v tako važnem trenotku 
vrže puško v koruzo in z malodušnim na
smehom motri celo vrvenje in življenje 
okoli sebe. 

Slovensko Sokolstvo slavi SOletnico 
svojega dela in to delo je danes celi slo
venski javnosti odprta knjiga. 

Ravno radi tega pa, ker je to delo 
javno, ker ne zatajuje svoiega cilja, ki je 
nravni in telesni preporod slovenskega 
naroda, ker je to edini in pravi cijj s tran
skih, tajnih namenov, ravno radi tega 
nam je mogoče proslaviti to SOletnico na 
tako dostojen način. 

»Naša stvar ni za stranke, ampak za 
ves narod«. — Imejmo pred očmi te be
sede velikega Tyrša in pojdimo na delo. 
Edino delo je naša rešitev, bodočnost je 
delavnega in smelega naroda. 

Ves slovanski narod in tudi drugi tuji 
narodi bodo zrli na našo prireditev v 
Ljubljani in naj ostanemo pred temi v res
nici slabi in majhni? Zato bratce, proč z 
malodušnostjo in veselo na delo! Pr i 
pravljajte se v društvih, skrbite, da bo 
udeležba častna! 

Malo je še časa do zleta, zato na delo, 
da ne bo prepozno! 

Zbirajte za ztetn! fond! 
S stavbo telovadišča se začne se ta 

mesec. Stavbni odsek sedaj marljivo iz
popolnjuje načrte za telovadišče, ki bode 
največje, kar jih je frlo kedaj v Ljubljani. 
Proračun za stavbo znaša blizu 90.000 K. 
— Na telovadišcu bode prostora za 20.000 
gledalcev in 2500 telovadcev. Telovadišče 
bode postavljeno na lepem prostoru v bli
žini artilerijske vojašnice (za Bežigra
dom), odkoder se nudi gledalcem krasen 
razgrled na ljubljanski grad in na planine. 
Za članstvo v kroju je določena posebna 
tribuna, ki bode ravno nasproti reprezen
tančne tribune, od koder se bode nudil lep 
noerled na rdeče srajce slovanskega So-
kolstva. 

Zletni znaki so že dosneli ter se do-
bi»o v nrednrodaii pri »Ljubljanski kredit
ni banki«. V kratkem se začne tudi z 
prednroffa?o vstoonic! 

Bratie nreskrbite si zletne znake ta
koj, ne ndlašaite na zadnie dni. 

Veliki plakati so razposlani. Opozar
jamo društva, da naj skrbe, da bodo viseli 

nemfti delovanju deželnega odbora se je 
posrečilo pridobiti C kr. vlado za to; da 
je Vjfa izvršitev tega dela sprejeta v vlad
ni cestni program, ki velja za našo de
želo. 

Po načrtih in stroškovniku, izvršenih' 
po deželnem tehničnem uradu, znaša 
skupna potrebščina 13.500 K. V kritje tega 
zneska je dovolil deželni zbor v svojem 
zasedanju leta 19.10. prispevek 3150 K. Ker 
pa se delo ni pričelo, je podpora zapadla, 
toda deželni zastop jo je zopet obnovil v 
svojem zasedanju leta 1912, 

Vlada, ki prvotno ni smatrala te za
deve za nujno, se je končno udala prepri
čevalnim dokazom deželne uprave, in do
volila za to delo podporo v znesku 8700 K 
in obenem odredila, da se prične z zgrad
bo nameravane ceste, če bo le mogoče, v 
drugi polovici tekočega leta, ker bo ta
krat državna podpora že na razpolago. 

V enakem smislu je sklepal tudi de
želni odbor, ki je ustanovil v svojem pod
ročju tozadevni gradbeni zalog, ki bo se
stavljen iz državnega prispevka, iz pod
pore deželne uprave (ki je vsled sklepa 
deželnega odbora z dne 13. februarja 
1914. že na razpolago) in iz prispevka ob
čine Anhovo. 

Kakor stvari sedaj stoje, smemo upa
ti, da se prične z zgradbo te važne cestne 
zveze že tekom tega leta. 

»Samouprava«. 
Odgovorni urednik In Izdajatelj Ivan Kavčič v Ooricf. 

Tiska: »Goriška Tiskarnat A. OabrŠček (odgov. J. FabčiC). 
Zalaga: Družba za izdajanje listov »Soča« in »Primorec«. 

Mali oglasi 
lajmanji* pristojbina stane 80 T U , Ako Je ogla« 
obaetnejll «6 računa la vsako besedo 3 vi n. 
ftajprlpravnejle Inseriranje sa trgovce in obrtnike. 

KoliboJt manjših trgovcev in obrtnikov T Gorlel, 
katerih aa deželi (In celo • mestu) nihfie n« poini , ker 
nikjer « • Inseilrajo. Skoda nI majhna, 

P O Z O R ! Pfaffov šiv. stro) prekosi vse druge. 
Pfaffov šiv. stroj je najbolj pripraven za vsako stroko Si« 

i vanja tudi za umetno vezenje. Poduk 'za umetno vezenje 
1 se daja v trgovini!! 
! Pfaffov>troj teče na krogiicah in brez vsakega ropota- šuma! 
j V zalogi se tudi nahajajo šiv, stroji pripravni za domačo 
! rabo in obrt, jamčeni (garantirani) za 5 let za K 76r—• 
* Angleška dvokolesa Premier, E s - ka in Helios, dvokolesa 
i Gourir za ceno K 140. 97-20 

Kdor je pameten, takoj "mora Vedeti kaj ima storiti ako 
potrebuje omenjene predmete. — Se priporoča 

GORICA 
Dia ITIunicipio šteo. t. JOS. DEKLEVA in sin 

urške srečke! 
6 žrebanj vsako leto. — Glavni dobitki v zlatih frankih: 

400.000, 400.000, 400.000, 200.000, 200.000, 200.000. 
'Stm Vsaka srefka mora zadeti. "WtM 

P O Z O ? 1 Prihodnje žrebanje: P O Z C N T ! 

Mesečni obrok 6 kron. 
188—3 Pojasnila daje in< naročila sprejema: 
Glavno z a s t o p s t v o s r e č k o v n e g a o d d e l k a Č e š k e i n d u s t r i j a J n e 

b a n k e v P r a g i , LJubljana* 
Naslov za pisma: Sreikovno zastopstvo, Ljubljena 5« 

RlKIM (iuilifl zmožno slovenščine, italijanščine 
nCdllU sllllJU in nemSCine v govoru in pisavi 
se izobrazi za strokovno učiteljico in dobi takoj 
mesto. — Ponudbe na prvo avstr. konces. rezaSko 
Šolo Gregor Sattler, Celovec, Heuplatz 18. 135—5 
PmriSt Cfl m a l a *"̂ a z v r t o m > ki ima mnogo riUUu 00 sadnega drevja v št. Petru pri Gorici. — Natančneje se izve istotam št. 309. 137—2 
^rtrpimp 00 učenko-pomagalko za pisarno 
Ofll CjIIltl o G in trgovino. — Naslov pove 
upravništvo. 

J. SULIGOJ — GORICA, -
Gosposka ulica Štv. 

Jako dobro idoEa ura 
samo K 4"-

-5MS-

Vsakovrstna darila za birmance 
najnižjih cenah 1 118-3 

Okrajna posojilnica!v Bovcu 
regisirovaua zadruga z neomejeno zavezo 

vabi k 

144-1 

Motocikel „Puch", skoro popolnoma nov, 
21/* konjskih sil, 60 km, 

se odda jako ceno a le proti takojšnjemu pla
čilu. Naslov pove upravništvo. 145-1 

XVI. rednemu občnemu zboru, 
ki se bode vršil 

dne 1. junya* 1914 ob 3. uri popoldne 
v uradnih prostorih. 

DNEVNI RED: 
.1. Poročilo načelstva. 
2. Poročilo nadzors tva . 
3 . Odobritev letnega računa za leto 1913. 
4 . Volitev načelstva in nadzorstva. 
5. Slučajnosti. 

OPOMBA. Ako bi ta občni zbor ne bil sklepčen, vršil se bode eno uro 
pozneje, isti dan, v istih prostorih in i istim dnevnim redom 
drugi občni obor, ki bode sklepal brezpogojno ne glede na 
število navzočih članov. 

MafelsiOD. 143 ~1 

YSSSMJ 
vrelec Dlstefl&m namizna 
Pijača z obilno ogljikovo 
Kialino. FoBpeSuJe prebavo 
m izmeno snovi. 
Zelo koncentriran medicin*-
jen vrelec, priporočljiv pri 
kroničnem ModSnera katera, 
zaprtju, Brightovih lodicah, 
vranicnik oteklinah, Jetrni 
trdini, zlatici, snovoizmeos-
klb bolezaih, katarih dihal-
nife organov. 
Zdravilen vrsleo nalvifljs 
vsebine tvoje vrste. Zlasti 
uporaben pri kroničnem čre
vesnem kataru, obatlpaolji, 
žolfinih kamenin, tuHfliol 
trganju, sladkovni bolesni. 

N a j m o č n e j š i 
prirodni vrelec magne2ijo-

g l a u b e r s k e . s o l i . 
i : A Gorica, J 

tolminska hranilnica in posojilnica 
H l U H U M I I H I I H f I I '-<>»»! I I I I I IU I I I I 1 I <f.iHi_ i *I>.<MI>I • « I I t t l i H I v\f,**it MM «*i,=i«_«k.»^UJIi>';**««'ilt«roi*»i»S l l l l i m i l l l l l M i H l l l I K t l 

» Vabimo na svoj 

»22. redni občni zbor 
) B ki se vrši 

Jj v nedeljo, dne 31. maja 1914, ob 3. uri pop. 
v zadružni pisarni v lastni hiši »Gasilni dom". 

DNEVNI RED: 
1. Nagovor in poročilo o računskem zaključku za leto 1 9 1 3 . 
2. Čitanje revizijskega poročila »Zadružne Zveze« in ukrepi 

vsied 'stega. 
3 . Razdelitev čistega dobička in določitev obresti cd hranilnih 

vlog in od posojil. 
4 . Slučajnosti. 
5 . Volitev načelstva in nadzors tva . 

Tolminska hranilnica in posojilnica 
rejfistroviiiia zadruga « neomejeno zavezo. 

Cazafnra i r. Rud. PolenClč i. >: 
načelnik. tajnik 

142*-1 53—1 



Zobozftravniški in zobofeliniški atelje 

Dr. I.Eržen 
GORICA 

Jas. Verdi febaliiCe Sten. 3?» 
Umetne zobe, zlato zobovje, zlate krone, 
zlate mostove, zobe na kaučukove plošče, 
uravnavanje krivo stoječih zob. Plombo 

vsake vrste. 
Ordlnfra o sonjem aietiein 

od 9. nre dop. do 5. ure po?. 

i 
I. Felberbaum - Gorica 

Corso Gius. Verdi St. 11, Vla Caserma St. 15 
vis-a-vls Izvoznega trga • 

Obleke za gospode, gospe in otroke 
Perilo, nogavice, rokavice itd. 

v veliki izberi. 
Novosti: športne jopice in bluze. 

m®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®®'® 
sesalk 

za 
gnojnico 
v dolgosti od 3 do 6 metrov. 
Gena 50 *do .70 K. — Se-
: saike za vino in vodo. ; 

vTfesliftu mj boljša elastika za 
cepljenje trt. 

vvPat&OVa* najmodernejše škro
pilnice ^a trte* 

V9lciealfft. mehovi najmodernejše 
vrste za žvepljanje trt. 

„Tiumpf'S najfinejša kosa. 
V zalogi imava razne mreže in bodečo 
— žico za ograje po nizkih cenah. — 

Traverze in cement. 
Vse to dobite pri domači narodni tvrdki 

Pinter.& Lenard 
v Gorici, RaStelj Št. 7 - 9 . 

mirodilnica, papirnica in fouarna šolskih zuezkou 
K O Ž n f l r & C -— j^™lz tih sadnega trga. 

Najcenejši nakupovalni vir. 
Na drobno in debelo. 

t 

filOŠhe Srajce in drago perilo iz 
najmodernejših tkanin, narejeno in poj 

meri priporoča modna trgovina 

| Pregrad & Černelič 
Gorica, »Trgovski AMI". 

Kupujte samo dvokolesa »f i i f lCS" in„HItEliaw, 
ki so najboljši francoski sistem in najtrpežnejše 

vrste bodisi za navadno rabo ali za dirke. 
ftvalni stroji Cri f l l ia l BICfBlIa sa najprak-
fičnejši sa vsako hišo. Isti služijo za vsako

vrstno Bivanje in.. »»Vanip (vezenje). Stroj 
teče brezumno in i«3 jako-frpežen. 

Puške, samokres, slamorezuiee in vse v to 
stroko spadajoče predmete se dobi po to

varniški ceni pri tvrdki 

Kerševani 

omerbad postaja jaž. žel. 
začetek sezone 

prvega maja — 
50»- (štajerski Gasteirt. 

Najbolj w zdravilne radioaktivne Akrato 
toplice Štajftrskega 3'i*2 do 37*B gradov C, 
učinkuje kakor Gastein, Tcplitz, Pftiffcr 
proti protinu, revmatizmu. ženskim in 
živčnim boleznim, oslabelosti, poškod
bam, ioflaenci in nje posledicam. Mila, 
podalpska klima. — Moderni konfort. — 

Stanovanje po ceni. Zveze brzovlakov iz Dunaja 8, 
iz Trsta 5, iz Bmlapešta 0 ur. —-Prospekti za
stonj potom ravnateljstva kopališča Rbmerbad na 

Štajerskem. 

GORICA, na Stolnem trnu i t 0. CARICA. 

1̂ 

Ne bodite žalostni, 
zato ker ste bolni. 
Lahko š,e ozdra
vite, ako naročite 
neštetokrat pre
izkušene in po
hvaljene 

Markove kapljice 
ki se jih uporablja v"vsak* h i š i F družini za 
notranjo in zunanjo rab°» P r o t l raznim bo
leznim želodca, slabosti, P^oti pomanjkanju 
teksta, krču v želodcu, grizenju v trebuhu 
ter proti vetrovom. M a r k o v e kapljice od
stranijo neprijeten duh i z u s t» pomaže naj 
se kadar boli zob ali glava^ proti izpadanju 
las in proti mnogim drugi™ boleznim. Ne
šteto zahvalnih pisem od ljudi, koji so ozdra : 
veli s temi kapljicami so vsakomur na raz

polago. 
En ducat za K 4 s požtnitto vred p o š l j e 

Gradska lekarna 
v Zagrebu, Kameaita al . 5. 

L 

A n t o n BrešcaBc 
Sonca - Sosposka ul. (6. larducci) 14, ? lastni l|iS. 

Proa in naiue£ia slooenska zaloga in lunarna pohiStua 
——;— na Primorskem ——-

1 zalogi ima vedno nad 50 modemih jedilnih in spalnih sob. 
Cene od 300 do 3000 K soba. 

9 Edina slovenska delavnica tapetarij. 9 
Velika izbera slik, stolio kakor tudi železnega pohištva, 

Sprejema naroČila za opreme oil, boteloo itd. 

I I I 1 M 

6. kr. prhriiigirani kroji za krojače. 
Edina strokovna krojačnica in zaloga 
blaga iz avstrijskih in inozemskih tovarn, 
kakor tudi gotovih oblek za vsaki stan. 
Posebno vabim slavno občinstvo v svojo 
trgovino, da si ogleda zalogo najcenejših 

in najboljših obleke za birmance. 
Ker pa nameravam po par letih trgovino 
opustiti, zagotavljam Vam, da kupite pri 

meni najceneje. 

5 
Z odličnim spoštovanjem 

MARTIN POVERAJ, C 
Gorica — Travnik l l 

Resna ženitev. 
Mladenič z veleposestvom se želi 

seznaniti z dobrodušno gospodično, ki 
ima veselje do kmetskega gospodinjstva* 
Pisma pod šifro: ,»Ljubezen sreče"'na 

upravništvo lista. 121-5 

M m Potatzkjf v Gorici 
naslednik Jos. Terpfti. 

Na sredi Rastema 7. 
TRGOVINA NA DROBNO IN DEBELO. 

Najceneje kupovaliifie nirnberSkega in drobnega 
blaga ter tkanin preje in nitij, 

POTREBŠČINE. 

Za pisarnice, kadilce in popotnike. 
Najboljše šivanke za šivalne stroje. 

POTREBŠČINE. 
za krojače in čevljarje. 

Svetinjice. — Rožni venci. — Masne 
knjižice. 

lišna obuvala za vse letne čase. 
P o s e b n o s t ; 

Semena za zelenjave, trave in detelje. 
Najbolje oskrbljena zaloga za kramarje, 
krošnjarje, prodajalce po sejmih in trgih 

ter na deželi. 

Odlikovana pekarija in sladčičarna 

Karol Draščik 
v GoriGi, na Komo v (lasni hiši) 

zvršuje naročila vsakovrstnega tudi najfi 
nejega peciva, torte, kolače za birmance 
in poroke, o d l i k o v a n e velikonočne 
pince itd. 

Prodaja različna fina vina in likerja 
na drobno ali v originalnih butelkah. 
Priporoča se slav. občinstvu za mnogobrojna 
naročila ter obljublja solidno postrežbo 
IIMF"*1 po Jako zmernih cenah 

IZIDOR NANUT 
autorizouana staubena tufd.ka 

§ (gjoriči' 
ulica Adelaide Ristori štev. 5 
se priporoča p. n. občinstvu za vsa 
stavbena dela. Izdeluje vsakovrstne 
načrte, proračune in kolavdacije po 

najnižjih cenah. 

If Urbančic, 
mesar 

Gorica, ulica sva Ivana š t 7 
priporoča svojo mesnico, v kateri 
seče meso prve vrste in vse drago, 
kar spada v mesarsko stroko. — 
Resnica je moderno in higienično 
opremljena. Na zahtevo strank se 
: : : : pošilja meso na dom. : : : : 

Zvečer lahko postreže strankam, ako se 
zglase na dom v isti hiši L nadstropje. 

Ljubljanska kreditna banka podružnica v Gorici 
Centrala M^Mjaflg, podružnice: Cglfa-CelOPBC, Sara|eOD9 Split, TfSt. 

Vloge na knjižice po 41 |2°|o? v tekočem računu po dogovora 
Nakup in prodaja vrednostnih papiijev, vseh vrst deviz-valut. 

Borzna naroČila. 
Promese za vsa žrebanja, 

Vnovlenje kuponov in izžrebanih vrednostnih papbjev. 

Delniška glavnica K 8.<MQ.(IO0 
Rezervni zakladi K l,Ol)&00fl. 

Eskont menic. 
Stavbeni krediti. 

Predujmi na vrednostne papirje. 
Srečke na obroke. 

Sprejemanje vrednot v varstvo in oskrbovanje 
Safes. 

Nakazila v inozemstvo. 
Kreditna pisma. 


